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Argument
România este producător și importator de deșeuri. 

Dacă în privința celor importate, circuitul de la frontieră, până în locul de eliminare 
este stabilit și rezervat strict instituțiilor abilitate, iar traseele și controlul acestora 
este în mâinile lor (de la Poliția de Frontieră Română, la ANAF, Poliția Română și 
Garda Națională de Mediu), în privința deșeurilor produse și valorificate la noi 
lucrurile se complică până dincolo de limita infracțiunii. 

Lege există, pedepsele prevăzute, de la amenzi usturătoare, până la închisoare 
pentru fapte de poluare, sunt aplicabile. Organismele de control și sancțiune sunt 
funcționale, dar, cu toate acestea, problema poluării persistă. 

O mai bună coordonare între cetățenii care sesizează autoritățile și acestea din 
urmă ar putea fi o cale spre rezolvare. 

Deși România a înregistrat o scădere constantă în perioada 1990-2019 în privința 
numărului de decese având drept cauză poluarea, în continuare, anual, 29.000 de 
români mor din cauze legate de poluare, conform statisticilor Agenției Europene de 
Mediu. Comparativ, 1.634 de persoane au murit în 2022 în accidente auto în 
România. 

Practic, țara noastră se menține pe locul 7 în UE în privința numărului de decese din 
pricina poluării. În plus, într-un raport de costuri per capita generate de poluare, 
din studiul European Public Health Alliance, un bucureștean plătește anual 3.004 
euro (vezi în note harta inteligentă a costurilor generate de poluare pentru întreaga 
țară). 

Poluarea nu mai este doar o problemă de strategie pe termen mediu și lung, nu mai 
privește doar autoritățile. Poluarea ne privește direct pe noi și ne afectează 
sănătatea. 

Este în puterea noastră să intervenim!

Echipa Harta Reciclării a creat acest ghid în urma unei ample documentări, care a 
însemnat sute de întrebări adresate mai multor instituții responsabile sau 
relevante pentru cercetare (Agenția Națională pentru Protecția Mediului, 
Secretariatul Convenției de la Basel, Garda Națională de Mediu, Inspectoratul 

General al Poliției Române, Ministerul Mediului), precum și resurse publice, 
rapoarte, studii, cercetări, din România și UE, investigații sau informări de presă. 

Ghidul de față își propune să identifice problemele de mediu care afectează direct 
sau indirect sănătatea ta, precum și pârghiile legale pe care le poți folosi pentru a 
sesiza autoritățile despre nereguli care te ating. Ghidul cuprinde informații ample 
legate de tipul de acțiuni ce constituie încălcări ale legislației ce face referire la 
producerea, colectarea, eliminarea, gestionarea deșeurilor. Totodată, conține și 
informații privind încălcări frecvente ale legislației privind protecția mediului, 
respectiv arderi ilegale, depozitarea deșeurilor în natură sau defrișări făcute în 
afara sau împotriva legii.

Am împărțit tematica amplă de mediu în funcție de zona de impact și sfera de 
interes direct, în special pentru om și ființele vii. În plus, am adăugat anexe în care 
vei putea regăsi instituțiile cu atribuții în prevenirea și controlul aplicării legislației 
de mediu și de gestionarea deșeurilor. Totodată, vei putea găsi și diferențele între 
sferele de competență ale instituțiilor publice, așa încât să ai o perspectivă realistă 
asupra organelor de consultare, legiferare, control și sancțiune. În plus, am atașat 
modele de petiții pe care le poți formula către instituțiile abilitate.   

Nu în ultimul rând, am detaliat fenomenul importurilor de deșeuri pentru 
eliminare, așa cum se vede el din perspectiva cetățenilor și al autorităților 
legiuitoare. 

Toate acestea vin cu apelul la bună-credință și la responsabilitatea fiecăruia dintre 
noi de a nu abuza de liniile de urgență, 112, de apelul către instituții de forță sau de 
a duce în derizoriu dreptul fiecăruia dintre noi de a reclama neregulile și de a 
solicita schimbări și intervenții atunci când legea nu este respectată. Alertarea 
falsă a autorităților se sancționează.
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Capitolul 1 |    Aer - Arderea deșeurilor

NORMĂ

În România este interzisă arderea deșeurilor, orice tip ar avea acestea, în orice alt spațiu 
decât cel indicat de lege (incineratoare autorizate, spații industriale certificate să dezmembreze 
componente periculoase din deșeuri etc.) pentru eliminarea acestora în condiții de siguranță 
față de sănătatea cetățenilor și de mediu.

Dacă predai sau vinzi deșeuri metalice (feroase sau neferoase), electrice și electronice, 
automobile dezafectate din gospodărie în alte părți decât la firmele autorizate să facă aceste 
tranzacții trebuie să știi că de fapt contribui la încălcarea legii.

În același timp, susții rețele infracționale care pun în pericol sănătatea ta, a familiei tale și a 
altor cetățeni. De ce? Investigații de presă, controale ale Gărzii Naționale de Mediu ori cercetări 
ale Poliției Române au arătat că o parte din deșeurile preluate de „colectorii” ambulanți ajung 
să fie arse în topitorii improvizate. Astfel, componentele din plastic, substanțe periculoase 
(vopsele, diluanți) sunt topite și arse, iar fumul este degajat în aer. 

Pe de altă parte, companiile care solicită și primesc autorizație de mediu, dobândesc o dată cu 
aceasta și obligațiile de a respecta legea, care le obligă să elimine deșeurile în condiții de 
siguranță sanitară și de mediu. 

Așadar, dacă vezi că vecinul arde frunzele din curte (frunzele uscate sunt deșeuri 
compostabile), spune-i că este pasibil de amendă, iar dacă printre frunze aruncă și două folii 
de medicamente (deșeuri periculoase) și le arde, fapta lui se încadrează în rândul celor 
penale și riscă închisoare, de la 3 la 5  ani. 

Știi strigătele tânguite ale celor care caută fier printre aleile blocurilor sau prin sate: 
„Fier luăm! Fier! Fier vechi cumpărăm!”?

Trebuie să mai știi că ei se numesc în lege colectori pasibili de contravenție iar tu, dacă le vinzi 
deșeurile din fier din gospodărie, devii părtaș la încălcarea legii.
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Doar firmele cu autorizație de mediu pot cumpăra materiale reciclabile. Din metal sau nu. Mai mult, reprezentanții acestora trebuie sa completeze un 
document în care sunt trecute datele de identificare ale firmei și ale vânzătorului, codul deșeurilor, cantitatea, valoarea de cumpărare și numărul chitanței 
pe care trebuie să ți-o ofere, dacă plătești numerar. 

De asemenea, sunt obligați să îți solicite să semnezi o declarație pe proprie răspundere, în care precizezi că vinzi deșeuri din gospodăria proprie și că 
înțelegi faptul că falsul în declaraţie constituie infracţiune şi se pedepseşte conform Codului penal.

CE SPUNE LEGEA?

Mai pe larg, legea precizează că incendierea deșeurilor în România este 
interzisă și pedepsită. Este vorba despre OUG 92/2021, art. 20, alineatul 5. 
În plus, managementul deșeurilor este bine legiferat, în sensul că acesta 
cade în responsabilitatea instituțiilor publice sau private care nu pot 
desfășura activitatea în lipsa autorizației, deci sunt ușor de identificat și 
penalizat în caz de abatere. 

OUG 92/2021 privind regimul deșeurilor, astfel cum a fost aprobată prin 
Legea nr. 17/2023, specifică la 
art. 34: „toate unitățile sau întreprinderile care desfășoară activități de 
colectare, salubritate, tratare a deșeurilor sunt obligate să obțină o 
autorizație de mediu, iar autorizația de mediu nu se emite decât pentru 
operatori economici persoane juridice. 

Pentru incendierea oricărui tip de deșeu, substanță sau obiect ori pentru 
aruncarea, ascunderea, îngroparea deșeurilor, amenzile ajung acum până 
la 45.000 de lei, iar dacă este vorba despre deșeuri periculoase, sancțiunea 
poate merge până la privarea de libertate. 

SANCȚIUNI

În plus, Poliția Română are cadru legal pentru: 

a confisca autovehiculele care transportă în mod ilegal deșeuri;

aplică amenzi între 50.000 -500.000 lei pentru arderile de deșeuri. Legea 
nu mai permite organelor de control doar eliberarea unor avertismente, 
ci doar amenzi;

Aceștia au obligația de a urmări valorificarea, reciclarea și, acolo unde nu 
se poate,  eliminarea deșeurilor în stații speciale, cu instalații care respectă 
normele de protecție a mediului.

Firmele și autoritățile locale trebuie să gestioneze și ele deșeurile în 
condițiile legii. Atât cetățenii, cât și persoanele juridice și autoritățile 
publice, precum primăriile, pot fi sancționate pentru încălcarea legislației 
privind gestionarea deșeurilor. 

(Pentru mai multe norme legale ce legiferează managementul deșeurilor 
accesează linkul de aici)

sesizarea procurorilor în vederea anchetării celor care folosesc instalații 
de ardere a deșeurilor, fără autorizație de mediu, faptă care se 
pedepsește cu închisoarea de la 3 luni la 1 an;

a confisca veniturile de la operatorii economici care prelucrează deșeuri 
fără a avea autorizațiile de mediu necesare, dacă ele au fost obținute 
din aceste activități ilicite.
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CINE POATE CONSTATA CONTRAVENȚIILE ȘI APLICA SANCȚIUNI?

CE SE ÎNTÂMPLĂ ÎN REALITATE?
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Conform OUG 92/2021 privind regimul deșeurilor, aprobată prin Legea 17/2023,  vor primi 
amenzi de la 5.000 lei la 15.000 lei (persoanele fizice), şi de la 40.000 lei la 60.000 lei 
(persoanele juridice) dacă:

 incinerează deşeuri colectate separat pentru reutilizare şi reciclare, cu excepţia deşeurilor 
care provin din operaţiuni de tratare ulterioară a deşeurilor colectate separat, pentru care 
incinerarea reprezintă rezultatul optim din punct de vedere ecologic (art. 62);

 sunt producători sau deţinătorii de deşeuri și nu supun deşeurile care nu au fost valorificate 
(potrivit legii) unei operaţiuni de eliminare în condiţii de siguranţă (art. 20);

 sunt operatori economici autorizaţi din punctul de vedere al protecţiei mediului pentru 
activitatea de eliminare a deşeurilor și nu asigură eliminarea în totalitate a deşeurilor care le 
sunt încredinţate, folosind cele mai optime tehnici și folosind instalația/tehnologia de eliminare 
doar pentru deșeuri pentru care aceasta a fost autorizată;

 nu permit accesul pentru control al reprezentanţilor Gărzii Naţionale de Mediu, Poliţiei 
Române, Jandarmeriei Române și ai forțelor Poliţiei Locale.

Controalele și sancțiunile pot fi aplicate de comisari și persoane împuternicite din:

 Garda Națională de Mediu;

 Garda Forestieră;

 Administrația Publică Locală;

  Poliția Locală;

 Ofițeri și agenți de poliție din cadrul Poliției Române;

 Ofițeri și subofițeri din cadrul Jandarmeriei Române.

Știi pe cineva care a primit amendă pentru că a ars deșeuri? Dacă da, atunci trebuie să știi că 
sunt atât de puține cazuri la nivel național încât pot fi considerate excepționale. De pildă, în 
luna octombrie, 2022, s-au înregistrat 39 de sesizări în toată țara, cu privire la arderile ilegale de 
deșeuri, care au rezultat în șapte amenzi și trei sesizări penale înaintate împotriva persoanelor 
juridice (sursa: Garda Națională de Mediu).



CONSECINȚELE ARDERII ILEGALE A DEȘEURILOR, ÎN TERMENI DE SĂNĂTATE

Adevărul este că deșeurile sunt arse, în rețele infracționale sau în 
gospodării. Multe arderi ilegale au loc pe câmp sau în zone virane, la 
marginea localităților, dar și pe terenuri private sau în curți; se întâmplă 
noaptea, pentru ca fumul să nu fie vizibil, în topitorii și incineratoare ilegale 
improvizate sau pe câmp.

Mulți dezmembrează mașini second-hand și ard ilegal cantități uriașe de 
anvelope, piese electrice sau electronice, cabluri ori conductori pentru a 
obține metal valoros, de exemplu cupru, pe care îl vând ulterior. 

Legea interzice firmelor să cumpere de la persoane fizice metale feroase și 
neferoase care prezintă urme de ardere. 

Acțiuni inconștiente sau ilegale ale unora afectează sănătatea tuturor. Avertismentul Agenției Europene de Mediu asupra profilului de țară din punctul de 
vedere al emisiilor poluante este unul serios. 

Pe de altă parte, autoritățile aduc explicații pentru fragilitatea măsurilor 
luate: 

 Garda Națională de Mediu nu are laboratoare care să măsoare nivelul 
poluării la fața locului și, fără probe obiective, nu poate aplica sancțiuni. În 
plus, numărul comisarilor este insuficient pentru o bună acoperire 
națională: în 2021, avea 450 de comisari angajați, la nivelul întregii țări, din 
care 14 erau în București și 12 în Ilfov;

 Este nevoie de mai mulți senzori sau sisteme de senzori care să 
colecteze mai multe date despre calitatea aerului, din cât mai multe locuri;

 Cetățenii sesizează foarte puține incidente. De pildă, în 2022 Garda 
Națională de Mediu a primit 15.570 sesizări ale cetățenilor. În luna 
octombrie a aceluiași an, doar 39 dintre ele vizau arderile de deșeuri.

Sursă: Agenția Europeană de Mediu. 
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Totodată, evoluția deceselor asociate cu poluarea în România, deși arată o scădere, rămâne 
îngrijorătoare câtă vreme în anul 2019 am raportat peste 17.000 de morți, cifră ce ne 
poziționează pe locul 7 în UE. 

O cercetare internațională, din care a făcut parte și Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare 
în Optoelectronică INOE 2000 de la Măgurele, realizată pe 12 tipuri de deșeuri arse frecvent în 
gospodării (de exemplu: PET, anvelope, ambalaje, PVC, textile etc.) a arătat că:

 Toxicitatea rezultată din arderea unor materiale plastice (provenite din arderea de deșeuri 
electrice și electrocasnice, anvelope, părți și componente din automobile) este de 4.050 de ori 
mai mare decât arderea lemnului de foc;

 Arderea deșeurilor de plastic (de exemplu: PET-uri sau textile) eliberează în aer substanțe 
toxice de 1.000 de ori mai periculoase decât arderile de lemn de foc;
 

Number of deaths attributable to air pollution in Romania from 1990 to 2019

Sursă: statista2023



PROBLEMA ARDERILOR DEȘEURILOR TE AFECTEAZĂ 
DIRECT. CE POȚI FACE?

Dacă ești martorul unei arderi de deșeuri, în spațiu public sau privat, 
trebuie să știi că ea nu poate fi decât ilegală. Eliminarea deșeurilor în 
condițiile legii, inclusiv arderea acestora, nu este vizibilă și nu se face în aer 
liber, ci în spații amenajate și izolate pentru a garanta siguranța. Deci, dacă 
vezi fum și observi o incendiere în câmp sau în gospodărie o poți reclama. 
Cum?

Urmărește rezolvarea sesizării tale! Autoritățile publice au obligația legală 
să răspundă, conform Ordonanţei Guvernului nr. 27/2002 privind 
reglementarea activităţii de soluţionare a petiţiilor. Asigură-te că lași datele 
personale, mai ales că petițiile anonime, conform legii, nu pot fi luate în 
calcul. În plus, asigură-te că primești număr de înregistrare a sesizării (se 
poate cere și prin telefon), iar în termen de maximum 30 de zile de la data 
înregistrării petiției, legea obligă instituția să revină cu un răspuns.

Acest termen se poate prelungi cu încă 15 zile maximum, dacă problema 
sesizată este mai complexă și soluționarea necesită mai mult timp. Atenție! 
Instituția trebuie să te înștiințeze despre această amânare a termenului de 
soluționare. 

Instituția are dreptul să decline competența asupra sesizării tale și să o 
înainteze către altă instituție abilitată, în termen de 5 zile de la  
înregistrarea acesteia. În acest caz însă are obligația de a te informa. 
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Arderea hârtiei este de 30 de ori mai cancerigenă decât arderea lemnului 
uscat;

 Toxicitatea arderii sticlelor de plastic este de 520 de ori mai mare 
decât a lemnului;

 Un kilogram de plastic provenit din dezmembrările de automobile 
echivalează, ca toxicitate, cu peste 4 tone de lemn ars.

Arderea deșeurilor în aer liber, dincolo de riscul pentru sănătate, este 
periculoasă și pentru mediu, cu atât mai mult cu cât contribuie la emisiile 
de gaze cu efect de seră, care agravează urgența climatică în care ne 
găsim.

Totodată, evoluția deceselor asociate cu poluarea în România, deși arată o 
scădere, rămâne îngrijorătoare câtă vreme în anul 2019 am raportat peste 
17.000 de morți, cifră ce ne poziționează pe locul 7 în UE. 

 Filmează sau fă câteva poze cu telefonul! Cu cât prinzi mai multe 
detalii, cu atât mai bună este documentarea. Atenție! Filmezi ceva ilegal, 
deci ai grijă să nu te pui în pericol. 

Anunță imediat autoritățile! Cum? Vezi în continuare:

 Formează numărul de urgență, 112, și anunță operatorul că vrei să faci 
o sesizare a unui caz de incendiere ilegală de deșeuri. Există echipe ale 
Gărzii Naționale de Mediu care efectuează verificări pe teren în mod 
constant și pot fi contactate prin intermediul Serviciului de Urgență 112. De 
asemenea, pompierii de la Inspectoratul pentru Situații de Urgență (I.S.U.) 
pot fi notificați prin același număr, 112;

 Poți apela Poliția Locală sau Poliția Română care poate interveni direct 
sau poate sesiza alte instituții;

 Poți apela și poți sesiza situația la primăria localității pe raza căreia ai 
observat incendiul. 

 Poți contacta Garda Națională de Mediu, care are și instrumentele 
legale și echipamentele necesare de a evalua impactul asupra mediului 
generat de incendiu și poate aplica sancțiuni specifice.

 Aici: https://gnm.ro/contact.php găsești datele de contact ale Garzii 
de Mediu,  la nivel central și la nivelul județului pe raza căruia s-a întâmplat 
incidentul.

 Aici: https://www.ghidulprimariilor.ro/ găsești datele de contact ale 
tuturor primăriilor din România.



Capitolul 2 |    Pământ și    Apă
Depozitari ilegale ale deșeurilor

NORMĂ

Abandonarea, aruncarea, ascunderea, îngroparea și depozitarea ilegală de deșeuri este 
interzisă și se pedepsește. 

A abandona deșeuri înseamnă a le genera și a le lăsa (în natură, în pădure, în parcare, la 
marginea drumului).

A arunca deșeuri înseamnă a te debarasa de ele în orice alt loc, altul decât cel desemnat de 
autorități, de unde pot fi ridicate de firma de salubritate.

A ascunde deșeuri înseamnă a le abandona în locuri unde nu pot fi văzute sau găsite.

A îngropa deșeuri înseamnă a le ascunde în sol.

A depozita ilegal deșeuri înseamnă a le lăsa în spații care nu sunt legal autorizate pentru asta. 
Iar amenajarea și autorizarea este semnalată conform legii. 

Cetățenii, fiecare dintre noi, firmele sau alte entități juridice, instituțiile administrației publice 
săvârșesc fapte ilicite dacă nu transportă deșeurile în locuri special amenajate, de unde pot fi 
ridicate, colectate și trimise spre reciclare sau eliminare, ci le aruncă, abandonează, ascund, 
îngroapă sau  le depozitează în spații publice, terenuri private, în localități sau în păduri, pe 
câmpuri, la marginea localităților, pe terenuri virane sau pe domeniul public, în sate și orașe.

Autoritățile administrației publice locale, UAT-uri, pot fi amendate reclamate și sancționate în 
egală măsură cu persoanele fizice. Dacă ai suspiciuni că o societate, un cetățean sau autoritate 
locală din localitatea ta încalcă legea, atunci sesizează Garda Națională de Mediu.
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CE SPUNE LEGEA?
Legislația care detaliază și sancționează depozitarea deșeurilor este OUG 
92/2021 privind regimul deșeurilor, aprobată cu modificări și completată 
de Legea 17/2023.

Agenții economici precum și cetățenii care produc deșeuri au obligația de a 
se asigura că acestea din urmă ajung în locurile special amenajate, așa încât 

SANCȚIUNI

Pentru depozitarea ilegală, îngroparea ori ascunderea oricăror tipuri de 
deșeuri poliția are cadru legal pentru: 

 amenzi către persoane juridice, 40.000-60.000 lei producătorilor și 
deținătorilor de deșeuri care:

 nu se asigură că deşeurile sunt pregătite pentru reutilizare, sunt 
reciclate sau supuse altor operaţiuni de valorificare (art. 15);

 nu dețin spaţii special amenajate pentru stocarea deşeurilor în condiţii 
care să garanteze reducerea riscului pentru sănătatea umană şi deteriorării 
calităţii mediului și care să evite formarea de stocuri de deşeuri care 
urmează să fie valorificate (art. 15);

 nu colectează deşeurile separat şi le amestecă cu alte deşeuri sau 
materiale cu proprietăţi diferite (art. 16);

 au lucrări de construcții fără un plan de debarasare legală a deșeurilor 
provenite din construcții sau  fără a-l aplica (art. 17);

 sunt producători de deșeuri, dar nu acoperă costurile de gestionare a 
acestora din deșeurile municipale pentru care se aplică răspunderea 
extinsă a producătorului (art. 17);

 nu permit accesul organelor de control pe amplasamentul unde au 
depozitat deșeurile (art. 61).

 amenzi de la 30.000 lei la 45.000 lei, pentru persoanele fizice, şi de la 
50.000 lei la 70.000 lei, pentru persoanele juridice, în cazul în care 
săvârșesc:

 abandonarea, aruncarea precum și ascunderea deșeurilor (art. 20);

 eliminarea, deținerea, păstrarea deşeurilor în afara spaţiilor autorizate 
în acest scop (art. 20).

Se pot confisca vehiculele folosite pentru descărcarea/ abandonarea 
deșeurilor în spații neautorizate, după caz. În cazul confiscării vehiculului, 
contravenientul este obligat să transporte, pe cheltuiala sa, bunul care a 
făcut obiectul confiscării, la locul de predare în custodie stabilit de agentul 
constatator. (art. 64)

Se pedepsește cu închisoarea de la 1 la 5 ani sau amendă penală pentru 
situațiile în care cantitatea sau impactul asupra mediului ori asupra 
sănătății persoanelor nu pot fi neglijate:

 Eliminarea, deținerea, păstrarea deșeurilor în afara spațiilor autorizate;

 Abandonarea, aruncarea și/sau ascunderea deșeurilor.

Dacă o persoană comite în mod repetat fapte din cele de mai sus, dar care 
în mod individual nu au un impact semnificativ asupra mediului sau 
sănătății persoanei , dar cumulat aceste fapte au un impact ce nu poate fi 
neglijat, acest cum ul de fapte se sancționează cu aceeași pedeapsă.

să nu pună în pericol sănătatea noastră sau să pericliteze flora sau fauna.

În plus, siguranța, în termenii legii, utili pentru noi și pentru sănătate, 
înseamnă depozitarea deșeurilor așa încât să nu contamineze solul, apa 
sau aerul, să nu producă mirosuri sau zgomote și să nu producă disconfort 
vizual. Mai multe detalii din textul de lege găsești aici.

 nu tratează deșeurile în condițiile legale ( art. 23); 
 nu colectează,  transportă şi stochează separat diferitele categorii de 
deşeuri periculoase (art. 27) sau amestecă deșeuri periculoase cu alte 
deșeuri (art. 28);

 desfășoară activități de tratare a deșeurilor fără a avea autorizație de 
mediu (art. 34);



CINE POATE CONSTATA CONTRAVENȚIILE ȘI APLICA SANCȚIUNI?
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 Garda Națională de Mediu, ofițerii și agenții de poliție din cadrul Poliției Române, ofițeri și 
subofițeri din cadrul Jandarmeriei Române și personalul poliției locale pot efectua controale la 
producătorii, deținătorii de deșeuri și operatorii economici autorizați din punctul de vedere al 
protecției mediului să desfășoare activități de colectare, reciclare, valorificare, tratare, liminare 
și transport al deșeurilor;
 
 Primăriile, la nivel de comune, orașe și municipii, inclusiv la nivelul municipiului București.

Ele au obligația de a acționa pentru refacerea prejudiciului adus mediului în urma gestionării 
defectuoase a deșeurilor și de a asigura, prin măsuri adecvate, protecția mediului.

De asemenea, primăriile aprobă, prin hotărâri ale consiliului local/județean/general, măsurile 
necesare pentru interzicerea abandonării, aruncării necontrolate a deșeurilor sau gestionării 
neconforme cu ierarhia deșeurilor, mai ales că acestea au obligația de a asigura colectarea 
deșeurilor generate în gospodăriile populației, încheind contracte cu toate firmele de 
salubritate și urmărind dacă firmele de salubritate își îndeplinesc atribuțiile;

 Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor  care reglementează, monitorizează și controlează 
activitățile de gestionare a deșeurilor;

 Ministerul Sănătății care evaluează și întocmește un raport, prin structurile competente, 
despre posibilul impact asupra sănătății populației determinat de funcționarea obiectivelor 
generatoare de deșeuri de orice fel și/sau a obiectivelor care procesează deșeuri;

 Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației care participă la elaborarea 
planurilor de gestionare a deșeurilor în domeniul serviciilor publice de gospodărie comunală și 
asigură condițiile de ducere la îndeplinire a acestora;

 Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, care colaborează 
cu Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale și alte autorități competente, elaborează strategii 
și programe sectoriale de gestionare a deșeurilor rezultate din agricultură și din industria 
alimentară.



CONSECINȚELE DEȘEURILOR ARUNCATE PE SOL?

PROBLEMA TE AFECTEAZĂ DIRECT. CE POȚI FACE?

Depozitele de deșeuri poluează solul cu substanțe toxice care otrăvesc 
pământul sau care se transferă în plante și ajung, în final, în farfuriile 
noastre. Pe termen lung, afecțiunile declanșate sau întreținute de efectele 
poluării sunt din spectre largi, de la boli infecțioase, la afecțiuni 
pulmonare, cancer, alergii sau boli autoimune.

De asemenea, deșeurile abandonate în natură, pe câmp sau în pădure 
expun copiii sau adulții la multiple situații de accidentare. Aruncate la 
întâmplare și ilegal, deșeurile atrag insecte, șobolani și devin parte dintr-un 
lanț de transmitere a bolilor infecțioase, care pot pune viața oamenilor în 
pericol.  

Habitatele și biodiversitatea sunt afectate de aruncarea în natură a 
gunoaielor. În plus, aruncate la întâmplare, gunoaiele devin urât 
mirositoare și provoacă dezechilibre acolo unde puțini se așteaptă. De 
exemplu, scade valoarea proprietăților la vânzare în zonele respective.

Nu în ultimul rând, consecința mai subtilă dar cu impact pe termen lung a 
deșeurilor abandonate la marginea drumului, pe câmp, în natură, în mod 
ilegal este că mențin o imagine de degradare a comunității, a localității sau 
a spațiului în care se găsesc. 

În lipsa unei infrastructuri de colectare separată, cu mecanisme fragile de 
verificare și control, problema nu își găsește repede rezolvare. Cetățenii, 
fiecare dintre noi poate însă mișca ceva în mecanismele de funcționare a 
autorităților în aplicarea legilor. 

Cum? Prin informare și responsabilizare a fiecăruia dintre noi, dar mai ales 
prin inițiativele de a sesiza autoritățile pentru derapajele sau ilegalitățile 
comise sub ochii noștri. 

Instituțiile au obligația de a cerceta  sesizările primite și de a întreprinde 
ele însele acțiuni de monitorizare, control și verificare, precum și de a 
aplica sancțiuni producătorilor, deținătorilor, proprietarilor de deșeuri sau 
de terenuri private pe care se găsesc deșeuri aruncate, abandonate, 
depozitate ilegal sau îngropate.

În cazul în care proprietarul deșeurilor sau al terenului unde sunt aruncate 
acestea nu este cunoscut,  cheltuielile legate de curățarea și refacerea 
mediului, precum și cele de transport, valorificare, recuperare/reciclare și 
eliminare sunt suportate de către unitatea administrativ-teritorială, 
urmând ca aceasta să-și recupereze cheltuielile în instanță, ulterior, de la 
proprietar, dacă acesta va fi identificat.

 Suni la  numărul de urgență 112, cu program de funcționare non-stop, 
și precizezi operatorului  că sesizezi un caz de poluare foarte recent/în 
desfășurare: aruncare/depozitare ilegală de deșeuri. Ceri să anunțe Poliția 
Română sau comisarii Gărzii Naționale de Mediu. Oferi detalii precise 
despre loc (folosește GPS pentru a marca pe hartă locul exact al 
contravenției și dă-le oamenilor legii informații cât mai exacte), intervalul 
orar la care ai surprins incidentul, semnalmentele făptuitorilor și faptul că 
ai poze/video.
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Scenariu posibil: Ești pe unul dintre drumurile europene ale 
patriei și vezi o familie cum aruncă deșeurile în parcare, se urcă 
în mașină și demarează. Ce faci?

Întâi de toate îți amintești că este ilegal și că fapta merită sesizată la 
poliție. 

 Faci poze sau video. Dacă nu e documentat, nu s-a întâmplat! Atenție, 
nu te pune în pericol!



 Suni la  numărul de urgență 112, cu program de funcționare non-stop, și precizezi 
operatorului  că sesizezi un caz de poluare foarte recent/în desfășurare: aruncare/depozitare 
ilegală de deșeuri. Ceri să anunțe Poliția Română sau comisarii Gărzii Naționale de Mediu. Oferi 
detalii precise despre loc (folosește GPS pentru a marca pe hartă locul exact al contravenției și 
dă-le oamenilor legii informații cât mai exacte), intervalul orar la care ai surprins incidentul, 
semnalmentele făptuitorilor și faptul că ai poze/video.

 Poți apela direct Poliția Locală sau Poliția Romană care poate interveni direct sau poate sesiza 
alte instituții.

 Suni la biroul Gărzii Naționale de Mediu din județul unde ai constatat fapta. Atenție, biroul 
lucrează cu program între orele 9:00-16:00. În afara acestor ore, apelezi 112, care contactează 
direct comisarii de serviciu în afara programului menționat.  

La acest link https://gnm.ro/contact.php, găsești datele de contact ale Gărzii Naționale de 
Mediu, de la nivel central și de la nivelul fiecărui județ.
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Conform OUG 92/2021, articolul 12, alineatul 1, „Producătorii de deșeuri și deținătorii de deșeuri au 
obligația de a se asigura că deșeurile sunt pregătite pentru reutilizare, reciclate sau sunt supuse altor 
operațiuni de valorificare”.

Alineatul 2 precizează că unitățile și întreprinderile care valorifică deșeurile au obligația „să dețină spații 
special amenajate pentru stocarea deșeurilor în condiții care să garanteze reducerea riscului pentru 
sănătatea umană și deteriorării calității mediului și să evite formarea de stocuri de deșeuri care urmează 
să fie valorificate, precum și de produse rezultate în urma valorificării care ar putea genera fenomene de 
poluare a mediului sau care să prezinte riscuri asupra sănătății populației”.

De asemenea, conform articolului 16, “Producătorii de deșeuri și deținătorii de deșeuri (…) au obligația 
să colecteze deșeurile separat și să nu le amestece cu alte deșeuri sau materiale cu proprietăți diferite”.

Atenție! Vei putea invoca prevederile legale în vigoare:



Scenariu posibil: deșeuri aruncate într-un spațiu circulat.
Te  oprești la o fântână, constanți că este abandonată și plină de 
gunoaie. Ce poți face?

 Apelezi autoritățile locale și anunți că faci o sesizare pentru situația pe 
care ai observat-o. Știi că abandonarea deșeurilor este împotriva legii și că 
autoritățile locale sunt obligate să ia măsuri. Poți lăsa sesizarea prin e-mail 
sau fizic, la sediul lor. Nu uita să lași cât mai multe detalii: coordonate GPS, 
poze ale fântânii, poze cu împrejurimile și datele tale personale. 
Autoritățile din România au dreptul să ignore sesizări anonime.

 Lasă o sesizare scrisă la Primăria localității pe raza căreia ai găsit 
fântâna. Aici găsești contactele tuturor primăriilor din țară: 
https://www.ghidulprimariilor.ro/ .

 Poți suna și la Poliția locală sau la Poliția Română, care poate interveni 
direct sau poate sesiza alte instituții.

 Fă o sesizare la Garda Națională de Mediu, structura centrală sau din 
teritoriu. Aici găsești contactele tuturor birourilor din România: 
https://gnm.ro/contact.php.

Scenariu posibil: deșeuri din construcții și renovări;
Vezi muncitorii care au lucrat la casa vecinului cum aruncă sacii de 
moloz, care au rămas după renovare, la marginea drumului sau pe 
câmp. Ce faci?

Trebuie să știi că există normă legală pentru aceste fapte și pentru aceste 
deșeuri. Notează-ți detaliile de mai jos și adaugă-le în sesizarea către 
autorități. 

Conform OUG 92/2021, articolul 17, alineatul 4 „Titularul autorizației de 
construire/desființare (…) are obligația de a avea un plan de gestionare a 
deșeurilor din activități de construire și/sau desființare (…)”

Conform OUG 92/2021, articolul 17, alineatul 5, lit. n), „Autoritățile 
administrației publice locale (...) au următoarele obligații: (...) n) să 
organizeze, să gestioneze și să coordoneze activitatea de colectare a 
deșeurilor provenite de la lucrări de construcții abandonate pe teritoriul lor 
administrativ”.

Dacă o autoritate publică nu dă curs unei sesizări și nu își îndeplinește 
datoria, există câteva soluții:

 Soliciți informații și explicații suplimentare cu privire la motivul pentru 
care sesizarea nu a fost soluționată sau nu s-a luat nicio măsură. Întreabă 
despre motivele întârzierii și despre planurile lor de acțiune în legătură cu 
problema sesizată.

 Te adresezi superiorilor sau organismului de control și faci o plângere 
către: primarul, Consiliul Local, Inspectoratul de Poliție, Inspectoratul de 
Mediu, Ministerul Mediului sau alte organisme responsabile de 
supravegherea activității autorității în cauză.

 Soliciți sprijin de la organizații neguvernamentale, specializate în 
apărarea drepturilor cetățenilor și monitorizarea activității autorităților. 

 Consulți un avocat specializat în drept administrativ sau dreptul 
cetățeanului, dacă problema persistă și drepturile îți sunt încălcate. 
Avocatul poate oferi sfaturi juridice și te poate reprezenta în fața 
instanțelor sau a altor organisme competente pentru a-ți apăra drepturile.

 Informează presa și opinia publică. În anumite cazuri, expunerea 
publică a situației prin intermediul mass-mediei sau a rețelelor sociale 
poate determina autoritățile să acționeze în rezolvarea problemei.   
Asigură-te că ai dovezi solide și că abordezi media cu responsabilitate.

14



15

Importurile deșeurilor în România este un subiect important pe agenda autorităților de control, 
cu atât mai mult cu cât miza este una financiară și se calculează în milioane de euro. 

Deși cetățeanul are puține pârghii prin care poate observa sau sesiza aceste ilegalități, 
considerăm relevantă o trecere în revistă a fenomenului care afectează românii indirect, la nivel 
economic, dar viciază și procesele de implementare a strategiei de management responsabil al 
deșeurilor.

Un cadru legislativ solid reglează la nivel internațional importul și exportul de deșeuri, iar 
România a aderat la el. De asemenea, legislația la nivelul Uniunii Europene reglementează 
transferurile de deșeuri, legislație pe care România are obligația să o pună în aplicare ca stat 
membru al UE.

Legile și regulamentele internaționale, cu modificările ulterioare, au fost transpuse în legislația 
națională, astfel încât există un cadru legislativ relevant care reglementează transferurile de 
deșeuri pe teritoriul României.

Cu toate acestea, importul ilegal de deșeuri dinspre Europa de Vest către țările din Europa de 
Est s-a intensificat, mai ales după 2019-2020, când China și alte state asiatice nu au mai 
acceptat importul de deșeuri din Europa. Faptul că fenomenul este în extindere este 
demonstrat și de apariția a unui număr din ce în ce mai mare de firme românești în acest sector 
(o creștere de la 1.333 firme în 2010 la 3.395 firme în 2020. Sursa: Studiul Frames, preluat de 
economedia.ro). 

În România deșeurile intră prin transport fluvial sau maritim (portul Constanța și alte porturi de 
la Dunăre) sau transport rutier (TIR). Țările care exportă sunt în special din Europa de Vest, 
îndeosebi Germania, UK, Belgia, Olanda, Austria, Italia etc. Cazul României nu este singular. 
Polonia este de asemenea țara de destinație pentru o mare parte din deșeurile europene (70% 
din deșeurile importate de către firmele poloneze provin din Germania).
 
Deși sunt deșeuri, acestea intră în România fie ca materii prime pentru reciclare, fie ca produse 
fiabile second hand. Autoritățile au întâmpinat dificultăți în identificarea acestor transporturi,  
cu atât mai mult cu cât controalele nu descopereau ilegalitățile, atât din lipsa infrastructurii de 
control ( ex. scanere fixe și mobile la punctele de control), cât și din lipsa de personal la nivelul 
mai multor instituții.

IMPORTUL DEȘEURILOR ÎN ROMÂNIA
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VICIILE LEGALE, DE PROCEDURĂ ȘI CE CUTUME MENȚIN

Importul ilegal de deșeuri este o afacere profitabilă pentru firmele care 
comit infracțiunile, Garda Națională de Mediu estimând că în 2021 acestea 
aveau o cifră de afaceri de 550 milioane de euro.

Majoritatea firmelor sunt concentrate în Ilfov, București și alte județe din 
sudul țării. 

Legea nu permite în nicio situație importul de deșeuri cu scopul de a le 
depozita la groapa. Singurele transferuri de deșeuri permise sunt în 
situațiile în care deșeurile respective sunt reutilizabile în diferite industrii 
sau sunt aduse spre a fi reciclate în România. Cu toate acestea, în multe 
situații, în România intră deșeuri din alte țări, care ajung să fie îngropate, 
incendiate sau aruncate și nu ajung niciodată într-un centru de reciclare 
sau reutilizate în industrie.

De cele mai multe ori, deșeurile care sunt importate în România nu ajung la 
reciclare și nici nu sunt distruse într-o manieră legală, ci ajung să 
contamineze mediul înconjurător fiind îngropate, arse sau abandonate pe 
câmpuri. Arderea este preferată deseori, pentru că prin ardere se pot 
valorifica unele metale (cum e cuprul), care apoi e vândut.

În unele cazuri deșeurile importate sunt pur și simplu depozitate 
permanent, pentru o firmă românească fiind profitabil și simplul import al 
deșeurilor, chiar dacă nu se face nimic ulterior cu ele.

Deșeurile de import intră ilegal în România în doar două situații posibile:

 ca produse second hand, ce vor fi vândute pe piața românească;

 ca proprietate personală, ale celui care le declară la punctul de    
control vamal. 

În ambele situații, dintr-o combinație de vicii legislative, lipsă de resurse și 
mecanisme fragile de control, fenomenul prosperă. Iată câteva dintre 
vulnerabilitățile sistemului, printre care se strecoară fărădelegea în 
problema importurilor de deșeuri.

La nivelul Poliției de Frontieră:

Nu există norme clare și o legislație bine pusă la punct privind verificarea 
produselor second-hand. În vamă intră transportatori cu containere care 
conțin produse ce sunt trecute în acte ca produse second-hand. Chiar dacă 
Poliția de Frontieră are atribuții de control și poate verifica fizic fiecare 
container, de multe ori nu are capacitatea/timpul să verifice dacă ceea ce 
scrie în acte corespunde cu realitatea. Iar acele containere trec de punctul 
vamal.

Pentru orice import declarat ca fiind de deșeuri (aduse în România pentru 
reciclare/reutilizare în industrie), la vamă sunt chemați Comisarii Gărzii 
Naționale de Mediu pentru a face verificarea conform legii.

Poliția de Frontieră folosește coduri de culori (roșu, galben, verde) pentru a 
decide dacă să cheme sau nu comisarii Gărzii Naționale de Mediu pentru a 
face verificarea. Codurile de culori se folosesc pentru anumite tipuri de 
transporturi. Codul roșu presupune că transportul este de așa natură încât 
Poliția de Frontieră are nevoie de prezența comisarilor din Garda Națională 
de Mediu, care au competențele să verifice parametrii deșeurilor și să 
accepte intrarea lor în țară. Codul galben indică oarecare suspiciuni asupra 
transportului, situație în care nu întotdeauna Poliția de Frontieră decide să 
facă apel la comisarii din Garda Națională de Mediu.  Codul verde 
presupune că Poliția de Frontieră nu consideră necesară prezența și 
controlul comisarilor  Gărzii Naționale de Mediu.

De cealaltă parte, Comisarii de Mediu nu au dreptul să fie prezenți în 
punctul de control vamal în lipsa invitației din partea Poliției de Frontieră și 
nici să solicite să verifice un transport. Cu alte cuvinte, comisarii Gărzii 
Naționale de Mediu nu au permisiunea legală să se autosesizeze.

În situația unei mai eficiente colaborări instituționale, Garda Națională de 
Mediu ar putea trimite către Poliția de Frontieră un istoric al firmelor care 
au avut nereguli, istoric util în situații sensibile de control. 
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La nivelul Gărzii Naționale de Mediu:

Atribuțiile comisarilor din Garda Națională de Mediu ar trebui extinse, astfel încât să poată 
instrumenta, sub supravegherea unui procuror, cazurile. În plus, atribuții legale de poliție 
judiciară ar extinde opțiunile de control și anchetă comisarilor Gărzii Naționale de Mediu, în 
sensul că ar avea capacitatea de a administra probe, cu utilitate în instanță.

La nivelul ANPM/ Ministerul Mediului:

Agenția Națională pentru Protecția Mediuluiși APM-urile locale nu au atribuții de control, ci de 
legiferare, de centralizare a datelor și de avizare. 

Noua lege privind monitorizarea prin GPS a transportatorilor de deșeuri care intră pe teritoriul 
României este în curs de implementare.

Inițiatorii legii susțin că trasabilitatea prin GPS poate fi făcută până la prima destinație (locul 
unde se oprește transportul, care poate fi de exemplu un depozit al firmei importatoare). În 
plus, se monitorizează prin GPS doar transporturile care tranzitează România, așa încât 
transportatorul să nu se oprească și să descarce deșeurile.

La nivelul Poliției Române:

Orice agent de Poliție poate avea dreptul de a opri un transport și de a-l verifica, fie pe șosele, 
fie la descărcare, dacă se află la fața locului și remarcă ceva suspect sau dacă este sesizat. Dar, 
deși transporturile de substanțe fără grad de periculozitate poate fi oprit și controlat de orice 
agent al Poliției Române, este nevoie de o pregătire de specialitate pentru a detecta elementele 
de ilegalitate în zona deșeurilor.

La nivelul financiar, destinatarul transportului de produse second-hand ar putea fi verificat de 
Direcția Antifraudă, iar intrările și ieșirile din contabilitate pot fi surse importante de detectare a 
veridicității statutului de produse second-hand. De exemplu, dacă un importator de mașini de 
spălat second-hand din Germania primește 300 de mașini de spălat, în contabilitate se va putea 
vedea că a vândut 200 (care, să spunem, erau fiabile), iar restul de 100 (nefiabile) au fost fie 
returnate, fie trimise spre reciclare, fie stocate. Cu toate acestea, verificările Gărzii Financiare se 
referă strict la aspectele financiare ale tranzacției, instituția de control considerând că 
atribuțiile sale sunt finalizate dacă firma respectivă a plătit obligațiile fiscale la stat și situația 
contabilă este în regulă. Ce se întâmplă cu cele 100 de mașini de spălat nefuncționale nu mai 
este ceva ce Direcția Antifraudă are atribuția de a urmări.
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OBLIGAȚII ȘI RESPONSABILITĂȚI:

Capitolul 3 | Colectarea separată
Componentele și produsele economiei moderne sunt realizate din 
materiale cu un grad cunoscut de toxicitate sau sunt realizate din materiale 
care este mai simplu, mai puțin costisitor și mai eficient să fie 
reutilizate/reintroduse în circuitul economic decât aruncate. Așadar, o 
bună gestionare a deșeurilor, din casele oamenilor până la nivel de 
localități sau stat este colectarea separată, trimiterea lor spre reciclare și 
refolosirea deșeurilor ca materie primă pentru alte produse. 

În România cetățenii, firmele care produc/dețin deșeuri și primăriile trebuie 
să facă eforturi pentru a se asigura că o cantitate cât mai mare din deșeuri nu 
ajung la groapa de gunoi sau sunt incinerate, ci sunt valorificate și reciclate. 
În acest sens, colectarea separată a deșeurilor este responsabilitatea tuturor 
iar legea care reglementează acest aspect este OUG 92/2021 privind regimul 
deșeurilor, aprobată cu modificări și completări de Legea nr. 17/2023.

Cetățenii au obligația să arunce deșeurile produse în gospodăria proprie 
numai în locuri special amenajate de autorități în acest scop. Este 
important ca cetățenii să împartă deșeurile pe categorii, pentru a sprijini 
efortul de reciclare.

Cei care aleg să vândă deșeuri metalice, mașini, electrocasnice colectorilor 
ambulanți încurajează încălcarea legii. Activitățile de colectare sunt legale 
doar dacă sunt făcute de firme cu autorizație de mediu. 

Dacă renovezi locuința și produci deșeuri din materiale de construcții, ești 
obligat să respecți legea, gestionându-le corespunzător. Chiar dacă pentru 
lucrarea pe care ai făcut-o în gospodărie nu a fost nevoie să obții o 
autorizație de construcție, ai obligația să arunci deșeurile respectând legea. 
OUG nr. 92/2021,

art 23 te obligă să  folosești sistemul organizat de autoritatea 
administraţiei publice locale de pe raza administrativ-teritorială în care 
domiciliezi. În caz contrar, riști amenzi care pot merge până la 15.000 lei și 
până la 40.000 lei, dacă sunteți persoană juridică.

Primăriile au obligația să asigure cetățenilor, pentru deșeurile produse în 
gospodării, infrastructura pentru colectarea separată cel puțin pentru 
deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă (precum și, până la 1 ianuarie 
2024, pentru deșeurile biodegradabile, dar și, până la 1 ianuarie 2025, și 
deșeurile textile), fie prin firme proprii, fie prin contacte cu firme de 
salubrizare. 

Autoritățile administrației publice locale la nivel de comune, orașe, 
municipii „asigură și răspund pentru colectarea separată, transportul, 
neutralizarea, valorificarea și eliminarea finală a deșeurilor, inclusiv a 
deșeurilor menajere periculoase”. 

Primăriile au obligația să asigure spațiile necesare pentru colectarea 
separată a deșeurilor și să le doteze cu containere specifice fiecărui tip de 
deșeu, „pentru a oferi populației posibilitatea de a se debarasa, fără plată, 
de deșeuri de hârtie și carton, sticlă, metal, materiale plastice, lemn, 
textile, ambalaje, deșeuri de echipamente electrice și electronice, deșeuri 
de baterii și acumulatori și deșeuri voluminoase, inclusiv saltele și mobile”.

Primăria are și obligația să asigure spații necesare pentru colectarea 
separată a deșeurilor periculoase provenite de la populație. 

Firmele care produc sau dețin deșeuri au obligația de a suporta costurile 
gestionării lor, colectare separată, reciclare, reutilizare, distrugere în 
condiții care respectă normele de poluare, conform principiului 
„poluatorul plătește”.

Producătorii şi deţinătorii de deşeuri au obligația de a introduce colectarea 
separată, cel puţin pentru hârtie, metal, plastic şi sticlă, iar  până la 1 
ianuarie 2024, pentru deșeurile biodegradabile, și, până la 1 ianuarie 2025, 
și deșeurile textile.
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DE CE FAPTUL CĂ NU COLECTĂM SEPARAT ESTE IMPORTANT?

CE POȚI FACE TU DACĂ OBSERVI UNELE DINTRE SITUAȚIILE 
DE MAI JOS?

Colectarea separată este profitabilă economic și este opțiunea rentabilă de a utiliza mai puțin 
din resursele planetei. 

Colectarea separată ne ajută să trăim într-un oraș mai curat. Dacă o parte însemnată din 
deșeuri sunt reciclate sau valorificate, cantitățile care ajung la gropile de gunoi se reduc, iar o 
dată cu ele un aerul este mai puțin poluat, iar riscurile pentru sănătate sunt mai mici. 

România ocupă un loc fruntaș în UE când vine vorba despre reciclare. În 2022, țara noastră a a 
reciclat doar 12,1% din deșeurile municipale, arată Eurostat. Prin comparație, în același an, 
Germania a trimis spre reciclare 69,1% din deșeurile generate.

Totodată, România are obligația să atingă, progresiv o serie de praguri de reciclare, astfel: până 
în anul 2025, un nivel minim de pregătire pentru reutilizare și reciclare a deșeurilor municipale 
de 55% din total, până în 2030 de 60% și până în 2035 de 65%. În caz contrar, țara noastră riscă 
sancțiuni importante de la Uniunea Europeană.

Scenariu posibil
Firma vecină nu colectează separat deșeurile, nu are pubele separate, fracția uscată și 
cea umedă sunt amestecate iar tu știi asta. Trebuie să știi că poți face o sesizare, cu 
atât mai mult cu cât Primăria nu pune la dispoziția cetățenilor infrastructura de 
colectare separată a deșeurilor (cel puțin pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și 
sticlă). 

Iată pașii:

 Faci poze sau video. Dacă nu e documentat, nu s-a întâmplat! Atenție, nu te pune în pericol!

 Apelezi primăria localității pe raza căreia observi problema, chiar dacă primăria este cea pe 
care o reclami. Instituția are obligația de a prelua sesizarea. Aici găsești datele de contact ale 
primăriilor din toată țara: https://www.ghidulprimariilor.ro.
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CĂTRE CE AUTORITĂȚI SESIZEAZĂ CETĂȚENII?

 Apelează la Garda Națională de Mediu, biroul local. Dacă cea care 
încalcă legea este chiar primăria din localitatea ta, Garda Națională de 
Mediu va verifica situația și va amenda instituția, obligând-o să respecte 
legea.

 Accesând link-ul https://gnm.ro/contact.php, găsești datele de contact 
ale Gărzii Naționale de Mediu de la nivel central și din fiecare județ.

Scenariu posibil - salubristul amestecă deșeurile reciclabile.

Operatorii economici care colectează şi/sau transportă deşeuri pot fi 
amendați dacă nu își îndeplinesc obligația de a le verifica vizual dacă sunt 
separate corespunzător, de a le prelua separat şi de a nu le amesteca în 
timpul transportului cu alte deşeuri sau materiale cu proprietăţi diferite. 

Sancțiunile pentru aceste abateri sunt amenzi între 5.000 lei – 15.000 lei 
pentru persoanele fizice și de la 40.000 la 60.000 lei pentru persoanele 
juridice care încalcă articolul 16 alin. (2): „Operatorii economici care 
colectează și/sau transportă deșeuri au obligația de a le verifica vizual 
dacă sunt separate corespunzător și de a le prelua separat și a nu le 
amesteca în timpul transportului cu alte deșeuri sau materiale cu 
proprietăți diferite.”

Excepțiile prevăzute de legiuitor:   

a)  se acceptă „colectarea amestecată a anumitor tipuri de deșeuri ( dacă) 
nu le afectează potențialul de a fi supuse pregătirii pentru reutilizare, 
reciclării sau altor operațiuni de valorificare”.

b)  colectarea separată nu produce rezultatul optim din punct de vedere 
ecologic dacă se ține seama de impactul integral asupra mediului al 
gestionării fluxurilor corespunzătoare de deșeuri;

c)  colectarea separată nu este fezabilă din punct de vedere tehnic, având 
în vedere bunele practici de colectare a deșeurilor;

d)  colectarea separată ar presupune costuri economice disproporționate, 
având în vedere costurile generate de impactul negativ asupra sănătății și 
mediului al colectării și tratării deșeurilor mixte, potențialul unor 
îmbunătățiri în materie de eficiență în colectarea și tratarea deșeurilor,

veniturile provenite din vânzarea de materii prime secundare, precum și 
aplicarea principiului „poluatorul plătește“ și răspunderea extinsă a 
producătorilor.

(5) Autoritatea publică centrală pentru protecția mediului și ANPM 
reexaminează derogările de mai sus, ținând seama de bunele practici 
aplicate în colectarea separată a deșeurilor și ghidurile/orientările/normele 
adoptate de Comisia Europeană în materie de gestionare a deșeurilor.

Dacă aveți suspiciuni că firmele de salubritate amestecă deșeurile 
reciclabile, puteți face sesizare către autorități. Trebuie să știți că acestea 
vor face verificările legale, iar dacă salubristul deține o autorizație de 
derogare (ca în exemplele de mai sus), eliberată de APM, scenariu sesizat 
de dvs. va continua. 

 Către Garda Națională de Mediu de la nivel local;

 Către Primărie, care este titulara contractului cu operatorul de salubritate;

Atenție! Și Primăriile pot fi amendate pentru neîndeplinirea obligațiilor 
de a pune cetățenilor la dispoziție un sistem de colectare separată cel puțin 
pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă. Sancțiunea pentru 
instituția administrativă din localitatea dvs este de până la 45.000 lei.
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Scenariu posibil - vecinul este un colecționar de deșeuri. Ce soluții ai?

Dacă ai un vecin care și-au transformat apartamentul în depozit de lucruri adunate din gunoaie 
sau dacă vedeți terenuri proprietate privată transformate în gropi de gunoi puteți anunța 
Primăria, Direcția de Sănătate Publică, Garda Națională de Mediu și Poliția. 

Procedura legală prin care Primăria poate interveni este obținerea unei Ordonanțe 
Președințiale.

Ordonanța Președințială este o procedură prin care o instanță de judecată dispune măsuri 
temporare, urgente, pentru anumite situații particulare. Aceasta este reglementată în Codul de 
Procedură Civilă.

Ordonanța președințială

Procedură specială în temeiul căreia, instanţa de judecată poate dispune măsuri vremelnice, în 
cazuri urgente, pentru:

 păstrarea unui drept care s-ar păgubi prin întârziere;

 prevenirea unei pagube iminente şi care nu s-ar putea repara.

În cazul acestui scenariu, se poate invoca prevenirea unei pagube iminente care nu s-ar putea 
repara.
 
Cererea de Ordonanţă Preşedinţială se va introduce la instanţa competentă să se pronunţe în 
primă instanţă asupra fondului dreptului.

Scenariu posibil: ai o pungă cu medicamente expirate și știi că riști 
pedeapsa cu închisoarea dacă le arunci la gunoi. 
Ce faci? 
(scenariul este valabil pentru orice deșeu din categoria celor periculoase și găsești aici încadrarea legală a 
acestora)

În Monitorul Oficial, Partea I nr. 916 din 11 octombrie 2023, a fost publicată Legea nr. 269/2023 
pentru modificarea și completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății. 
Printre altele, legea precizează că cetățenii pot să predea  medicamentele expirate sau 
nefolosite la spitalele publice și private. 
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CUM MĂ ASIGUR CĂ SESIZAREA MEA VA 
PRIMI RĂSPUNS?

Potrivit normelor de aplicare a legii, publicate de Ministerul Sănătății în 
aprilie 2024, managerii de spitale sunt obligați să monteze containere 
pentru colectarea deșeurilor de medicamente în locuri accesibile 
cetățenilor.  Astfel, spitalele vor asigura colectarea separată a 
medicamentelor expirate în patru categorii distincte:

1.   deșeuri de medicamente citotoxice și citostatice;
2.   deșeuri de medicamente (cu excepția celor citotoxice și citostatice);
3.   deșeuri de medicamente aflate în stare lichidă care sunt conținute  
       într-un recipient cu potențial înțepător (fiole din sticlă, seringi    
       pre-umplute cu medicament sau goale)
4.   deșeuri de medicamente aflate în recipiente sub presiune (spray-uri).

Totodată, în cazul localităților mici, în care nu există spitale, containerele 
pentru colectarea medicamentelor expirate pot fi amplasate lângă 
dispensare.

Autoritățile publice au obligația legală să îți răspundă în termen de 30 sau 
maximum 45 de zile, conform Ordonanţei nr. 27/2002 privind 
reglementarea activităţii de soluţionare a petiţiilor. 
Este foarte important să menționezi datele personale, mai ales că petițiile 
anonime nu se iau în considerare.

În cazul în care cele sesizate în petiție nu sunt de competența instituției 
către care ai adresat petiția, aceasta are obligația să o trimită, în termen de 
5 zile de la înregistrarea acesteia, altor autorități competente, și te va 
înștiința despre acest lucru. 

TRANSPARENȚA ȘI INFORMAREA CETĂȚENILOR

Conform OUG 92/2021, art 60, alin. (1), pct. A, cetățenii trebuie să 
regăsească, conform legii, pe site-urile primăriilor informații legate de: 

 locurile unde pot arunca deșeurile separat (litera j);

 modalitatea de selectare și aruncarea deșeurilor din gospodării (litera i);

 calendarul de ridicare a deșeurilor pe tipuri și categorii [litera k) - ( ii)];

 proceduri legate de deșeurile periculoase generate în gospodarii [litera 

k) - ( iii)];

În cazul în care apar probleme generate de cetățeni și entități juridice 
privind aruncarea deșeurilor în mod necorespunzător, Primăria are 
obligația de a remedia problema, potrivit literei l din același articol.

Atenție! Medicamentele pentru chimioterapie (citotoxice 
și citostatice) au un grad ridicat de periculozitate, putând 
provoca efecte adverse grave chiar dacă sunt atinse.
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NORME LEGALE

Anexa | Cadru legislativ și 
instituții responsabile:

Legile și normele românești sunt aliniate directivelor europene privind calitatea aerului și 
gestionarea deșeurilor.

 Directiva 2004/107/CE privind compușii foarte toxici eliminați în atmosferă;

 Directiva 2008/50/CE privind calitatea aerului înconjurător;

 Directiva 2015/1480 a Comisiei Europene privind colectarea datelor legate de calitatea 
aerului și monitorizarea calității aerului, prin puncte de măsurare a acesteia;

 OUG nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor, aprobată c u m odific ări și completări prin Legea 

nr. 17/2023; 

 Legea nr 104/2011 sau Legea Calității Aerului. 

 OUG 31/ 2011 privind interzicerea achiziționării de la persoane fizice a metalelor feroase și 
neferoase și a aliajelor acestora, completata prin Legea nr.166 din 2 iunie 2022.

Legea nr. 104 din 15 iunie 2011 privind calitatea aerului înconjurător prevede măsuri pentru 
(art. 2) :

 Evaluarea calității aerului pe întreg teritoriul țării pe baza unor metode stabilite la nivel 
european.
 Informarea publicului cu privire la calitatea aerului. 

 Îmbunătățirea calității aerului acolo unde pune în pericol sănătatea oamenilor și a naturii.

Legea stabilește mecanismele de efectuare de măsurători ale calității aerului și măsurile pe 
care trebuie să le ia autoritățile atunci când poluarea atinge:

 valori-limită (care, odată atinse, nu trebuie depășite);

 niveluri critice (care pun în pericol ecosistemele naturale);

 praguri de alertă (a căror depășire reprezintă un risc pentru populație);
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 praguri de informare (care implică informarea populației despre riscuri, 
dacă au fost depășite). O serie de instituții măsoară calitatea aerului prin 
măsurări efectuate în puncte fixe, fie continuu, fie prin prelevare aleatorie, 
pentru a determina nivelurile de poluare.

Punerea în aplicare a prevederilor acestei legi se realizează prin Sistemul 
Național de Evaluare și Gestionare Integrată a Calității Aerului 
(SNEGICA), în implementarea căruia au atribuții mai multe instituții.

SNEGICA cuprinde, ca părți integrate, următoarele două sisteme: 

a). Sistemul Național de Monitorizare a Calității Aerului (SNMCA), care 
asigură cadrul pentru desfășurarea activităților de monitorizare a calității 
aerului înconjurător. SNMCA asigură monitorizarea calității aerului 
înconjurător prin Rețeaua Națională de Monitorizare a Calității Aerului 
(RNMCA), obiectiv de interes public național, aflată în administrarea 
Ministerului Mediului. RNMCA include instrumentele de prelevare și 
măsurare amplasate în punctele fixe și echipamentele de laborator 
aferente acestora, precum și echipamentele necesare colectării, prelucrării, 
transmiterii datelor și informării publicului privind calitatea aerului 
înconjurător. SNMCA asigură obținerea de informații în timp real cu privire 
la calitatea aerului înconjurător și informarea publicului cu privire la 
aceasta și raportează către instituțiile europene situația din România.

b) Sistemul Național de Inventariere a Emisiilor de Poluanți Atmosferici 
(SNIEPA), care asigură cadrul pentru realizarea inventarelor privind emisiile 
de poluanți în atmosferă.

O serie de instituții sunt responsabile pentru realizarea SNEGICA, în primul 
rând Ministerul Mediului și autoritățile publice din subordinea sa, dar și 
sectorial și alte autorități publice care răspund de silvicultură, sănătate, 
transporturi, industrie, comerț, agricultură, lucrări publice, securitate 
națională. De asemenea, responsabile sunt primăriile, consiliile locale. 
Punctele fixe de măsurare a calității aerului sunt deținute și exploatate de 
către instituții publice sau autorități ale administrației publice locale, de 
către operatori economici, organizații neguvernamentale sau alte persoane 
juridice private respectând prevederile acestei legi.

CE RĂSPUNDERE AU INSTITUȚIILE?

Legea nr. 104 din 15 iunie 2011 privind calitatea aerului înconjurător 
precizează ce entități au obligații în acest sens. Menționăm mai jos câteva 
dintre obligațiile fiecărei instituții, astfel încât cetățenii să știe cui să se 
adreseze, în funcție de întrebările pe care le au.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale Ministerului Mediului: 

Ministerul Mediului urmărește aplicarea dispozițiilor acestei legi, 
coordonează SNEGICA și administrează RNMCA potrivit art. 7. De asemenea, 
art. 7 lit. j) reglementează faptul că Ministerul Mediului asigură menținerea 
sau îmbunătățirea calității aerului înconjurător prin urmărirea aplicării de 
către autoritățile și organismele competente sau instituțiile specializate a 
măsurilor pentru gestionarea calității aerului înconjurător.

Art. 7 lit. s)  prevede că Ministerul Mediului are obligația de a informa 
autoritățile publice competente cu privire la rezultatele evaluării calității 
aerului înconjurător și de a asigura informarea publicului. Ministerul 
Mediului are o structură numită Centrul de Evaluare a Calității Aerului 
(CECA) care este responsabilă, printre altele, de elaborarea unui raport 
anual privind calitatea aerului înconjurător, cu referire la toți poluanții care 
intră sub incidența prezentei legi și participă la activitățile de evaluare și 
gestionare a calității aerului înconjurător la nivel național. De asemenea, 
propune amplasarea de puncte fixe de monitorizare, pe care le supune 
avizării autorității publice centrale pentru protecția mediului și asigură 
datele necesare pentru informarea publicului cu privire la calitatea aerului 
înconjurător la nivel național.

O altă structură a Ministerului Mediului cu atribuții în asigurarea calității 
aerului este Laboratorul Național de Referință pentru Calitatea Aerului 
(LNRCA), care, printre altele, propune autorității publice centrale pentru 
protecția mediului sistemele de măsurare: metode, echipamente, rețele și 
laboratoare, utilizate pentru monitorizarea calității aerului și metode, 
sisteme și echipamente pentru controlul și măsurarea emisiilor și verifică 
asigurarea calității măsurărilor în puncte fixe deținute și exploatate
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de către instituții publice sau autorități ale administrației publice locale, de către titulari de 
activitate, organizații neguvernamentale sau alte persoane juridice private (Articolul 9).

Câteva obligații privind calitatea aerului ale autorităților publice teritoriale pentru 
protecția mediului:

Autoritățile publice teritoriale pentru protecția mediului organizate la nivel județean și la 
nivelul municipiului București au responsabilitatea de a asigura aplicarea legii în teritoriu, de a 
monitoriza calitatea aerului înconjurător la nivel teritorial, prin operarea echipamentelor, 
colectarea și validarea datelor privind calitatea aerului înconjurător, de a colabora cu 
autoritățile administrației publice locale și cu titularii de activitate (operatorii economici care 
poluează) în vederea colectării datelor. De asemenea, au obligația de a stabili, împreună cu 
titularul de activitate și cu autoritățile implicate, planurile de acțiune pe termen scurt pentru 
soluționarea problemelor și de a monitoriza împreună cu autoritatea publică de inspecție și 
control în domeniul protecției mediului, aplicarea acestora. Tot ele au obligația de a informa 
titularul de activitate și autoritățile implicate în cazul apariției riscului de depășire a pragului de 
alertă și/sau a pragului de informare și de a declanșa planul de acțiune pe termen scurt. De 
asemenea, au obligația de a informa autoritățile locale și populația dacă apar riscuri de 
depășire periculoasă a pragurilor calității aerului și de a monitoriza împreună cu autoritatea 
publică de inspecție și control în domeniul protecției mediului, aplicarea Planurilor locale de 
calitate a aerului. Ele asigură și informarea publicului cu privire la calitatea aerului înconjurător 
la nivel teritorial.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale autorității publice centrale și ale 
autorităților publice teritoriale de inspecție și control în domeniul protecției 
mediului:

Autoritatea publică centrală și autoritățile publice teritoriale de inspecție și control în domeniul 
protecției mediului au responsabilitatea de a asigura controlul în vederea respectării acestei 
legi. Au obligația de a controla aplicarea măsurilor din planurile de calitate a aerului, de a 
verifica ce date transmit operatorii economici care desfășoară activități care poluează, de a 
verifica dacă operatorii economici folosesc corect echipamentele de automonitorizare a 
emisiilor de poluanți în atmosferă. De asemenea, au obligația de a informa alte instituții în cazul 
constatării unor neconformități.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale autorității publice centrale pentru 
sănătate:
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Autoritatea publică centrală pentru sănătate are printre altele obligația de 
a elabora rapoarte anuale cu privire la starea de sănătate a populației la 
nivel național corelată cu datele de calitate a aerului înconjurător. De 
asemenea, poate efectua activități suplimentare de monitorizare a calității 
aerului înconjurător și măsurări indicative, cu prelevare pasivă sau 
secvențială în puncte fixe, pentru a evalua riscurile pentru starea de 
sănătate a populației. Are obligația de a informa populația cu privire la 
riscurile pentru sănătatea populației în relație cu calitatea aerului 
înconjurător. 

Structurile teritoriale ale autorității publice centrale pentru sănătate, în 
cazul în care sunt informate de către autoritatea publică teritorială pentru 
protecția mediului despre existența riscului de depășire a pragului de alertă 
și/sau a pragului de informare, evaluează în regim de urgență riscurile 
pentru sănătatea populației și propun măsuri imediate și preventive care 
trebuie luate pentru protecția sănătății populației.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale instituției prefectului:

Instituția prefectului are obligația, la nivel de județ și al municipiului 
București să coordoneze elaborarea și aplicarea planurilor de menținere a 
calității aerului și a planurilor de calitate a aerului, întocmite pentru mai 
multe unități administrativ-teritoriale învecinate.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale Consiliului Județean:

Președintele consiliului județean propune spre aprobare consiliului 
județean planurile de calitate a aerului care conțin măsuri și/sau acțiuni 
comune pentru mai multe unități administrativ-teritoriale învecinate. 
Consiliul județean, prin aparatul propriu de specialitate, sau, după caz, 
Consiliul General al Municipiului București, prin Primăria Generală a 
Municipiului București, la propunerea primăriilor sectoarelor municipiului 
București, are obligația de a elabora planurile de menținere a calității 
aerului și de a le aproba prin hotărâre a consiliului județean, respectiv 
hotărâre a Consiliului General al Municipiului București. De asemenea, are 
obligația de a realiza măsurile din planurile de menținere a calității aerului 
și din planurile de calitate a aerului și/sau măsurile și acțiunile din planurile 
de acțiune pe termen scurt, care intră în responsabilitatea lor.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale Primăriilor:

Primăriile au obligația de a asigura, la nivel local, respectarea dispozițiilor 
prezentei legii aflate în sfera lor de responsabilitate, de a participa la 
elaborarea planurilor de calitate a aerului și de a le supune aprobării 
consiliului local și de a pune în aplicare măsurile prevăzute în plan care 
intră în responsabilitatea lor. Ei trebuie să raporteze către autoritatea 
centrală de protecția mediului cum au realizat măsurile cuprinse în planul 
de calitate a aerului.

Câteva obligații privind calitatea aerului ale persoanelor fizice și 
juridice ce întreprind activități care pot polua: 

Responsabilitatea pentru respectarea acestei legi o are și orice persoană 
fizică sau juridică ce exploatează, controlează sau este delegată cu putere 
economică privind o activitate cu potențial impact asupra calității aerului 
înconjurător. O astfel de persoană se numește generic "titular de 
activitate". Conform articolului 24, titularul de activitate (operatorul 
economic a cărui activitate poluează) are obligația de a anunța autoritățile 
cu privire la incidente care afectează calitatea aerului, de a aplica măsurile 
de reducere a emisiilor de poluanți în aer, cuprinse în planurile de calitate 
a aerului. Dacă activitatea sa pune în pericol sănătatea populației, la 
declanșarea de către autoritatea publică teritorială pentru protecția 
mediului a planului de acțiune pe termen scurt, trebuie să ia măsuri 
urgente și eficace de reducere a emisiilor de poluanți în aer în conformitate 
cu planul, astfel încât concentrația acestora în aerul înconjurător să fie 
redusă până la atingerea nivelului valorii-limită, inclusiv prin oprirea 
temporară a activității, dacă este cazul. De asemenea, are obligația de a 
monitoriza emisiile de poluanți în aerul înconjurător, utilizând metodele și 
echipamentele stabilite în conformitate cu prevederile legii și de a 
transmite rezultatele autorității publice teritoriale pentru protecția 
mediului.  Tot el are obligația de a informa autoritățile publice teritoriale 
pentru protecția mediului în cazul înregistrării depășirii valorilor-limită de 
emisie. 
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CUM FUNCȚIONEAZĂ DREPTUL CETĂȚENILOR LA INFORMARE 
PRIVIND CALITATEA AERULUI?

Articolul 57 precizează că desfășurarea activităților existente, precum și începerea activităților 
noi cu posibil impact semnificativ asupra calității aerului înconjurător se realizează numai în 
baza autorizației/autorizației integrate de mediu emise conform legislației în vigoare. 
Autorizația de mediu stabilește valori-limită de emisie pentru poluanții specifici activității 
desfășurate de operatorul economic respectiv. În cazul depășirii valorilor-limită de emisie 
pentru unul sau mai mulți poluanți, autoritatea competentă decide să ia toate măsurile 
necesare pentru înlăturarea cauzelor și consecințelor asupra calității aerului înconjurător ale 
acestor depășiri, inclusiv întreruperea temporară a activității instalației care a generat această 
situație. În cazul depășirii valorilor-limită de emisie pentru unul sau mai mulți poluanți, titularii 
activităților au obligația să informeze autoritățile competente și să se conformeze măsurilor 
impuse de acestea. Articolul 58 precizează că titularii de activitate au obligația să monitorizeze 
nivelul emisiilor de poluanți și să raporteze, periodic, informațiile solicitate către autoritatea 
competentă. Articolul 59 prevede că titularii de activități au obligația de a lua toate măsurile 
care se impun în vederea limitării emisiilor de poluanți în atmosferă.

Conform Legii nr. 104 din 15 iunie 2011 privind calitatea aerului înconjurător, ca 
cetățean, aveți dreptul să fiți informat despre calitatea aerului și despre diverse planuri, măsuri 
ale autorităților publice în acest sens. 

Vă puteți adresa cu întrebări specifice către autoritățile publice pentru protecția mediului, 
primarii, consilii locale, consilii județene, conform obligațiilor acestora de a informa publicul 
(art. 62). 

Puteți adresa întrebări și autorităților publice teritoriale pentru protecția mediului organizate la 
nivel județean și la nivelul municipiului București (conform art. 63). 

Dacă pragurile de poluare sunt mult depășite și pun sănătatea populației în pericol, autoritatea 
publică teritorială pentru protecția mediului organizată la nivel județean și la nivelul 
municipiului București trebuie să informeze publicul prin intermediul mass-media sau al 
internetului. (conform art. 64). 

Dacă suspectați că nivelul de poluare a fost foarte mare și populația nu a fost anunțată să se 
protejeze, puteți scrie acestor instituții pentru a le solicita date legate de situația calității aerului 
în anumite locuri, date și intervale și de a le întreba cum au asigurat informarea populației. 
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Veți primi un răspuns, pentru că art. 65 specifică faptul că informația 
privind calitatea aerului înconjurător este publică și că toate autoritățile 
publice sunt obligate să asigure accesul la informație și participarea 
publicului la luarea deciziilor în acest domeniu, în condițiile și termenele 
prevăzute de legislația în vigoare.
 
Conform art. 66 Toate informațiile furnizate publicului trebuie să fie clare, 
inteligibile și accesibile.

Legea care interzice aruncarea deșeurilor în afara locurilor 
amenajate pentru gunoi este OUG nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor, 
aprobată cu modificări și completări de Legea nr. 17/2023. 

Conform art. 20 din OUG nr. 92/2021, aprobată cu modificări și completări 
prin Legea nr.17/2023 “Producătorii de deșeuri și deținătorii de deșeuri au 
obligația să supună deșeurile care nu au fost valorificate (...) unei 
operațiuni de eliminare în condiții de siguranță. Condițiile de siguranță 
sunt detaliate în articolul 21, care precizează că gestionarea deșeurilor 
trebuie să se realizeze fără a pune în pericol sănătatea populației și fără a 
dăuna mediului, în special: 

 fără a genera riscuri de contaminare pentru aer, apă, sol, faună sau 
floră; 

 fără a crea disconfort din cauza zgomotului sau a mirosurilor; și 

 fără a afecta negativ peisajul sau zonele de interes special. 

Articolul 20 al legii precizează și că: 

 Abandonarea, aruncarea, precum și ascunderea deșeurilor sunt 

interzise.

 Eliminarea, deținerea, păstrarea deșeurilor în afara spațiilor autorizate 
în acest scop sunt interzise."

MODEL DE SESIZARE CĂTRE GARDA NAȚIONALĂ DE 
MEDIU

Model necesar pentru cazuri de incendiere

SESIZARE 

Subsemnatul……............................................., domiciliat la 
adresa……………............…. CNP………................………, telefon …………………., vă 
adresez această sesizare pentru a reclama un caz de poluare prin ardere 
deșeuri/vegetație, în locul …………………………. (oferiți o adresă cât mai exactă 
dacă aveți posibilitatea, iar dacă nu, oferiți cât mai multe date pentru a 
ajuta autoritățile să localizeze incidentul). Atașez câteva dovezi ale 
incidentului surprins (dacă ați reușit să faceți poze sau video, trimiteți-le pe 
e-mail). Vă rog să-mi comunicați un număr de înregistrare pentru această 
sesizare. De asemenea, în termenul prevăzut de Ordonanţa nr. 27/2002 
privind reglementarea activităţii de soluţionare a petiţiilor, vă rog să-mi 
comunicați ce măsuri ați întreprins privind cele sesizate și cu ce 
rezultate/sancțiuni s-au finalizat demersurile dumneavoastră.

 Vă mulțumesc!



29

Model necesar pentru cazuri de abandon al deșeurilor

SESIZARE 

Subsemnatul……....................................., domiciliat la adresa……………….CNP………................………, 
telefon …………………., vă adresez această sesizare pentru a reclama un caz de poluare prin 
aruncare/abandonare/depozitare ilegală de deșeuri, în locul …………………………. (oferiți o adresă 
cât mai exactă dacă aveți posibilitatea, iar dacă nu, oferiți cât mai multe date pentru a ajuta 
autoritățile să localizeze incidentul). Atașez câteva dovezi ale incidentului surprins (dacă ați 
reușit să faceți poze sau video, trimiteți-le pe e-mail) sau oferiți detalii descriind persoanele, 
dacă ați apucat să vedeți pe cineva. Vă rog să-mi comunicați un număr de înregistrare pentru 
această sesizare. De asemenea, în termenul prevăzut de Ordonanţa nr. 27/2002 privind 
reglementarea activității de soluționare a petițiilor, vă rog să-mi comunicați ce măsuri ați 
întreprins privind cele sesizate și cu ce rezultate/sancțiuni s-au finalizat demersurile 
dumneavoastră. 

Vă mulțumesc!

Model necesar pentru cazuri de colectare separată inadecvată

SESIZARE 

Subsemnatul…......................................... domiciliat la adresa………......................………. 
CNP………................………, telefon …………………., vă adresez această sesizare pentru a reclama un 
caz de poluare prin neasigurarea infrastructurii de colectare selectivă de către Primăria….. pe 
strada…..localitatea ( sau dacă e vorba de o firmă, treceți numele firmei, adresa). Atașez câteva 
dovezi ale problemei (dacă ați reușit să faceți fotografii, video). Vă rog să-mi comunicați un 
număr de înregistrare pentru această sesizare. De asemenea, în termenul prevăzut de 
Ordonanţa nr. 27/2002 privind reglementarea activității de soluționare a petițiilor, vă rog să-mi 
comunicați ce măsuri ați întreprins privind cele sesizate și cu ce rezultate/sancțiuni s-au 
finalizat demersurile dumneavoastră.

Vă mulțumesc!
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